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ВСТУП 

Фантастика як антипод реального / буденного супроводжувала увесь 

шлях розвитку людської цивілізації. Генетично закорінена в міфі, вона 

широко і багатогранно відтворена у жанрах усної народної творчості, і в ХІХ 

столітті виокремилася у цілу систему жанрів, що базувалися на категорії 

фантастичного. 

Творчі здобутки Ж. Верна і Г. Велса утвердили статус наукової 

фантастики серед “серйозних” жанрів літератури. У радянській літературі 

надзвичайну популярність здобули науково-фантастичні романи О. Толстого 

“Аеліта” (1922) та “Гіперболоїд інженера Гаріна” (1927), О. Беляєва 

“Людина-амфібія” (1928), “Голова професора Доуеля” (1925) та ін.  

Американський письменник Айзек Азімов – це один із найбільш 

цікавих письменників, які творили в двадцятому столітті. Можна 

висловитися навіть так: Азімов був втіленням двадцятого століття – 

раціоналістичністю, жорсткого, технократичного, століття Атома, століття 

Космосу, століття Комп'ютера. І не тільки втіленням, а і його виразником. 

Ерудиція його була фантастичною в повному сенсі слова. Він знав усе про 

все. І писав про все. І писав дуже цікаво і пізнавально. І дуже багато. І для 

всіх. Він написав майже 500 книг. Переважна частина їх відноситься до 

жанру, який іменується науково-популярним і стосується практично всього 

на світі. Він писав детективи, багато з яких стали цілком класичними.  А ще 

Азімов писав фантастику, точніше, наукову фантастику – справжню, сучасну, 

класичну наукову фантастику. В одному з довідників для початківця-читача 

наукової фантастики по кожному автору даються рекомендації – які його 

твори найбільш вдалі, з чого саме варто почати знайомство. По Азімову 

ніяких рекомендацій не дано. На питання – які книги Азімова бажано 

прочитати – дається проста відповідь: все. 

На українському ґрунті дебютним науково-фантастичним романом 

була “Сонячна машина” (1928) В. Винниченка, що стала справжнім 

бестселером 1920-х років, оскільки порушила низку болючих й актуальних 
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проблем: значення науково-технічного прогресу в історії людства, 

відповідальності ученого за результати наукових винаходів, можливості 

побудови ідеального суспільства тощо. Остання проблема демонструвала 

інтелектуальний вихід роману в інтертекстуальне поле світових утопій 

(“Місто Сонця” Т. Кампанелли, “Острів Утопія” Т. Мора та ін.). Проте сюжет 

твору переконливо довів трансформацію утопії в антиутопію. І в цьому 

аспекті відчутні інтертекстуальні зв’язки, сходження / опозиційність з “Ми” 

Є. Замятіна та іншими відомими зразками жанру роману-антиутопії 

пізнішого періоду (О. Хакслі, Дж. Орвелла, Р. Бредбері та ін.). Романи 

Ю. Смолича “Господарство доктора Гальванеску” (1929), що увійшов до 

трилогії “Прекрасні катастрофи” (1956), Д. Бузька “Кришталевий рай” (1935), 

повість М. Трублаїні “56-та паралель” (1939) та інші, безперечно, внесли 

вагому частку у формування фантастичного дискурсу вітчизняної прози.  

У світлі вищевикладеного стає абсолютно очевидним, що дослідження 

поетикальних особливостей науково-фантастичного оповідання є 

актуальним завданням, оскільки, по-перше, поповнює існуючий пробіл в 

українському літературознавстві, а по-друге, здатне зробити внесок у 

вирішення однієї з кардинальних проблем сучасного літературного процесу – 

проблем взаємин і взаємозв'язків різних художньо-естетичних систем, 

зокрема наукової фантастики і високої літератури. 

Об'єкт дослідження: фантастичні твори І. Сенченка “Фантастичне 

оповідання”, Ю. Ґедзя “Історичний документ”, С. Пилипенка “Афарбіт”, 

К. Чапека “Засіб Макропулоса”, оповідання А. Азімова про Академію і про 

роботів та ін.  

Предмет дослідження: характерні риси науково-фантастичного 

дискурсу з точки зору його найбільш характерних і стійких елементів і їх 

функціонування у малих оповідальних формах. 

Мета дослідження: аналіз поетики науково-фантастичної прози 

вітчизняних і зарубіжних фантастів, представленої оповіданнями, що 

дозволяє постановку і вирішення наступних завдань: 
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 виявлення і систематизацію характерних принципів і прийомів, що 

лежать в основі науково-фантастичних оповідань; 

 аналіз проблемно-тематичного наповнення малих прозових форм; 

 вивчення сюжетопобудови малих оповідних форм у співвіднесеності з 

ідейно-художнім змістом; 

 підведення висновків щодо ролі оповідача у поетиці науково-

фантастичної прози. 

Наукова новизна роботи зумовлена, по-перше, постановкою проблеми 

поетики наукової фантастиці, а по-друге, матеріалом дослідження. Вперше у 

вітчизняному літературознавстві аналізується мала проза художньої 

спадщини І. Сенченка, Ю. Ґедзя, С. Пилипенка, К. Чапека, А. Азімова як з 

точки зору формально-композиційних структур його оповідань, так і з точки 

зору їх художньо-концептуального змісту. Подібний підхід, який розглядає 

художній текст як втілену автором притаманну йому концептуальну систему 

оповідних елементів, сприяє розкриттю змісту і значення 

внутрішньотекстових зв’язків і одночасного виведенню творів (або їх 

сукупності) на рівень естетичного та етичного вимірів, що, у свою чергу, 

дозволяє визначати їх зміст і цінність у світлі соціального функціонування й 

співвідносити з іншими художньо-естетичними явищами. 

Методологічною основою дипломного дослідження є принципи 

системно-цілісного аналізу з використанням елементів історико-культурного, 

соціокультурного і структурно-стилістичного методів. Саме сукупність цих 

методів, які активно використовуються в сучасному літературознавстві, в 

найбільшій мірі відповідає поставленої нами задачі – встановлення 

особливостей поетики науково-фантастичного оповідання і його художньо-

естетичної значущості. 

Матеріали і висновки дослідження можуть бути використані при 

подальшому вивченні проблем науково-фантастичної літератури в контексті 

світового літературного процесу, зокрема проблем, що стосуються 

співвідношення і взаємовпливу різних напрямків і художньо-естетичних 
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систем. Крім того, вони можуть також знайти застосування в лекційних 

курсах з сучасної зарубіжної літератури, у спецкурсах, наукових семінарах, 

на практичних заняттях. 

Апробація роботи. Основні положення дослідження обговорювалися і 

доповідалися на звітній науковій конференції студентів і магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2017 році, результатом чого стала 

одна публікація.  

Структура магістерської роботи зумовлена цілями і завданням 

дослідження. Вона складається з вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаної літератури (83 позиції). Загальний обсяг – 94 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Наукова фантастика – це і спосіб утвердження гуманістичних ідей за 

допомогою художньої творчості, і спосіб розширення кордонів художньої 

уяви, а отже, і горизонтів літературної творчості, але творчості неодмінно 

соціально значущої. 

Цілісний аналіз науково-фантастичних оповідань українських і 

зарубіжних письменників дозволяє говорити про специфічну поетику малих 

оповідних форм жанру наукової фантастики. Незважаючи на їх тематичне 

розмаїття, їм притаманна певна художня єдність. Насамперед, це діалогічна 

форма (майже в усіх оповіданнях діалогічне домінує над описовим), майже 

повна відсутність опису пейзажів, інтер'єрів, побутових деталей 

(письменники надають перевагу опису портретно-психологічних деталей, 

об'єктів і явищ фантастичного світу). Автори також тяжіють до динамічного 

розгортання подій. Про це свідчать характер зачинів його оповідань, які 

відразу вводять читача в суть конфлікту. 

Поетика науково-фантастичних оповідань вирізняється специфічною 

лексикою, яка пов'язана з освоєнням космосу, космічними польотами, 

екстраполяцією в майбутнє і науковими відкриттями. Оповідання, 

відповідно, марковані подібною лексикою. У своїх творах письменники 

використовує велику кількість нових термінів і понять, що мають 

безпосереднє відношення до сфери наукової фантастики. 

Перш за все – це просторово-часові поняття, що відносяться до 

майбутнього: хронологія подій простягається від початку третього 

тисячоліття до пори вигаданої Галактичної Імперії і йде на десять трильйонів 

років вперед; місце подій у більшості випадків – трансформована і 

модифікована Земля майбутнього, астероїди, відомі і невідомі планети, 

комети, безмежний Космос. 

Предметно-психологічна достовірність досягається за рахунок 

широкого включення понять і термінів, що характеризують майбутнє: 
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космічні пересування, зброя нової ери, нові наукові галузі та предмети 

побуту. 

В основі більшості оповідань лежать драматичні події екстремального 

порядку, що вимагають граничної напруги зусиль для їх вирішення. Гостра 

конфліктність ситуації визначає тип героя (персонажа), наділеного, як 

правило, залізною волею і незламною логікою, мужністю і відданістю справі. 

У проблемно-тематичному відношенні оповідання діляться на чотири 

групи, що охоплюють найбільш характерні для наукової фантастики аспекти: 

роботи; вчені, творці нової техніки; космос та інопланетяни; Земля і земляни 

в зіткненні з незвичайними явищами, роботами, інопланетянами. 

Домінуючою темою є тема роботів, в розробку якої автори, особливо 

А. Азімов, зробили неоціненний внесок, сформувавши і художньо 

обґрунтувавши гуманістично орієнтовані закони робототехніки і створивши 

образи роботів-друзів людини. 

Творчість письменників-фантастів позначена тим рівнем художньої 

оригінальності та майстерності, який дає підставу для віднесення їх книг до 

великої літератури, або літератури основного потоку. Це справедливо, якщо 

спиратися на запропоновані А.М. Звєрєвим «реальні критерії розмежування» 

між великою літературою і літературою масовою (паралітературою), до якої 

традиційно належить наукова фантастика, суть яких виглядає наступним 

чином: 1) «характер авторської установки; 2) позиція художника перед 

обличчям реальності, 3) ступінь і послідовність його свободи від 

нормативних ідей, заданих інтерпретацією міфів, які присвоюють собі 

значення кінцевої істини, від усієї сукупності уявлень про світ і про людину, 

що відрізняють масову свідомість на різних стадіях його еволюції. Говорячи 

дещо схематично, масова культура задовольняє готові очікування масового 

споживача, «висока» - так чи інакше руйнує стереотип».  

І. Сенченко, Ю. Ґедзь, С. Пилипенко, К. Чапек, А. Азімов своєю 

творчістю не лише руйнують існуючі стереотипи, а й створюючи оригінальні 

художні світи, пронизані пафосом високих устремлінь і морально-етичних 
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пошуків, розширюють горизонти буденної свідомості, готуючи її до зустрічі 

з майбутнім, повним загадок і таємниць. 
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